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Membri di comitato presenti: Stefano Balestra, Fabiana Rovere Balestra, Antonella Ferracini, Daniele 
Madonna, Alberto Gianoni, Elisa Racina, Paolo Stoira  
 
Membri di comitato assenti, scusate: Martina Gianoni, Alina Liedkte 
 
Soci presenti: Zanini Manuela, Ramelli Gianpaolo, Stoira Ornella, Soldati Enrico, Soldati Michela, Balestra 
Giovanni, Madonna Daiana, Gabriele Bruganoni, Maria-Pia Glaettli-Balestra, Gemma Dagani, Tramèr Mario 
Soci assenti scusati: Anna e Joseph Amman 
 
1. Apertura dell’assemblea e saluto del Presidente  
Alberto Gianoni dà il benvenuto a tutti e ringrazia per la presenza a questa assemblea.  

 
2. Nomina del Presidente del giorno 
Viene proposto e accettato Daniele Madonna.  

 
3. Approvazione del verbale dell’Assemblea del 26.11.2023 
Il verbale viene accettato all’unanimità.  

 
4. Relazione del presidente (Alberto Gianoni) 
Quest’anno, il Senegal ha vissuto un cambio di governo all’inizio dell’anno, sostenuto da un ampio consenso 
popolare. Il nuovo governo, guidato dal partito PASTEF, ha presentato il piano “Senegal 2050” che mira a 
rendere il Senegal un paese sovrano (autonomia alimentare ed energetica), prospero (crescita economia con 
decentralizzazione dell’economia) e giusto (miglioramento della salute e dell’educazione per tutto il popolo). 
Un partecipante ha chiesto informazioni sull'eventuale rischio di islamizzazione del paese, dopo la vittoria 
dell’opposizione. Alberto ha spiegato che l’Islam in Senegal è meno radicale rispetto a quello di altri paesi 
arabi o africani, grazie anche al sistema delle confraternite religiose, che hanno finora prevenuto derive 
estremiste. Non ci sono segnali al momento che lascino presagire un cambiamento in questa direzione. 
 
5. Stato delle finanze (Paolo Stoira) 
Paolo riassume e commenta lo stato dei conti 2023 che viene proiettato. In particolare, si sofferma sugli attivi 
che ammontano a 91’166.63 CHF, le quote sociali che ammontano a 4’800 fr, le donazioni di 19’265 fr. per un 
totale di ricavo di esercizio di 26’992 fr., in decrescita rispetto al 2022 dove vi era stato il versamento da parte 
della FOSIT per la costruzione di aule.  
I costi più importanti sono per la case de santé di Diamballo per 9’918.45 fr. e per i progetti delle scuole per 
un totale di 12’171 fr. (aule e banchi di Ngaye Ngaye e ultimi lavori a Keur Lemu). 
Non viene posta nessuna domanda riguardo ai conti. 
Il rapporto dei revisori dei conti conferma che la contabilità è tenuta in modo regolare e i dati esposti nel conto 
annuale corrispondono alla realtà.  
Il bilancio e il conto economico vengono approvati dall’assemblea all’unanimità.  
 
6. Progetti attuali e futuri 
Educazione (Stefano Balestra):  
Negli ultimi anni, l’educazione è diventata un ambito prioritario per Pro Senegal, con le prime aule realizzate 
nel 2019. Grazie alla collaborazione con Helene, referente locale per le scuole, è stato possibile individuare 
ulteriori strutture bisognose di supporto. Oltre a Goldaindé dove sono previste due aule, sono quindi in corso 
valutazioni su altri villaggi per la costruzione di aule e blocchi sanitari. 
Nella scuola di Mboro 2, apprezzata per iniziative come l’orto e il frutteto gestiti dagli studenti, si prevede un 
sostegno per lavori di miglioramento puntuali e per l’acquisto di una fotocopiatrice. 
 
Madame Wax/CIC (Fabiana Rovere Balestra/Daniele Madonna) 
Il CIC promuove l’educazione e la scolarizzazione, favorendo il passaggio dei bambini dal centro alla scuola. 
Dopo un lungo iter, è stato ottenuto il “Permis d’occuper” per il nuovo centro, e si prevede di avviare la 
costruzione nel corso del 2025. Inoltre, è stata prodotta dai nostri collaboratori in Senegal una prima bozza 



sulle attività che si intendono portare avanti nel nuovo CIC (rinforzo scolare, promozione della scolarizzazione, 
atelier di coiffure e cucito per avviare i giovani verso un apprendistato, corsi di informatica, …).  
Madame Wax continua a sostenere i monitori del centro e le piccole manutenzioni. Il progetto di formazione 
per apprendiste sarte ha avuto successo: due ragazze hanno completato il percorso, e una lavora già con il 
sarto Pathé. Inoltre, il marchio ha ampliato il mercato anche alla Svizzera francese e tedesca, collaborando 
con rivenditori di commercio equo. 
 
Progetti sanitari (Antonella Ferracini/Alberto Gianoni): 
Durante le missioni, i collaboratori locali identificano i bisogni sanitari nei villaggi remoti. Il team sanitario svolge 
visite, portando con sé materiali per le consultazioni e delle piccole procedure. Inoltre, avviene spesso 
l’identificazione di casi sociali ovvero pazienti che necessitano di cure ma non possono permettersi i costi. Si 
privilegiano bambini e pazienti con diagnosi chiare e cure attuabili. 
Le visite puntuali nei villaggi si sono dimostrate utili per individuare pazienti che, altrimenti, non avrebbero 
avuto accesso a cure e per promuovere lo scambio con i partner locali e l’associazione stessa.  
All’ospedale di Tivavouane, gli interventi ginecologici sono consolidati. Si auspica di ampliare le attività ad altre 
specialità, come medicina interna, oculistica e odontoiatria e di promuovere la prevenzione, in particolare per 
i tumori al seno e al collo dell’utero. 

 
7. Nomina del Presidente e nomine statutarie 
Non vi sono cambiamenti all’interno del comitato.  

 
8. Eventuali 
Nessun eventuale, il Presidente del Giorno ringrazia per la presenza e il sostegno.  
 
L’assemblea chiude alle 16.20. 
 
La verbalista: Elisa Racina  
 
 


